



# 鄂温克旗法院入驻社会治安综合治理中心

**巴彦托海讯** 近日,呼伦贝尔市鄂温克族自治旗人民法院正式入驻鄂温克族自治旗社会治安综合治理中心。

据了解,此次入驻是鄂温克旗积极探索多元解纷模式的重要成果,是“1+N”多元解纷模式的生动实践。通

过“法院+”整合司法、行政、社会等多方力量,形成矛盾纠纷多元化解强大合力。随着法院的入驻,将进一步提升鄂温克旗社会治理水平,为人民群众提供更加便捷、高效、公正的司法服务,不断增强人民群众的获得感、幸福

感、安全感。

下一步,该院将与社会治安综合治理中心继续紧密协作,不断完善工作机制,提升矛盾纠纷化解能力,为建设平安鄂温克、法治鄂温克贡献法院力量。(阿荣 一楠)

## 实干笃行担使命 砥砺奋进启新程

**科布尔讯** 近日,乌兰察布市察右中旗人民法院召开2024年度工作总结暨党风廉政建设和反腐败工作大会,回顾成绩、展望未来,动员全院干警创新实干、砥砺奋进。

会上,该院党组成员、副院长巴雅尔就2024年度民主生活会的开展情况进行通报,各部门负责人作了本部门2024年度工作总结和2025年工作计划。同时,会议传达了该旗第十五届纪律检查委员会第五次全体会议精神。

会议强调,广大政法干部必须树牢群众意识,坚定人民立场,自觉把践行全心全意为人民服务根本宗旨落实到日常工作中。坚持把党和人民的利益摆在突出位置,认真做好服务群众工作,努力帮助群众解难事、办实事、做好事。必须严守党的政治纪律和政治规矩,锲而不舍执行中央八项规定精神及其实施细则,持之以恒做好“四风”纠正工作,自觉做好“八小时之外”的自我监督工作,坚持廉洁从政,清清白白做人,踏踏实实做事,不碰纪律“高压线”。

(陈春梅)

## 对终本案件重启执行 让拒执犯罪无处遁形

**本报讯**(记者 唐旺勋 查千桑登) 2024年12月1日,最高人民法院、最高人民检察院《关于办理拒不执行判决、裁定刑事案件司法解释》生效后,通辽市科左中旗人民法院进一步优化机制,将《涉嫌拒执犯罪告知书》模板嵌入执行办案系统,自动生成法律文书并通过司法送达平台精准送达,明确告知被执行人“拒执罪”的法律后果,对在执案件及终本案件开展拉网式筛查,对终本案件“重启执行”,推动“沉睡案件”转化为“真金白银”,避免程序空转。

2024年8月6日,该院率先在自治区发出首份《涉嫌拒执犯罪告知书》,剑指一起久拖未决的“骨头案”,通过明确告知拒执罪法律后果,促使被执行人在15日内主动履行还款义务。该案以现场给付8万元执行完毕圆满化解,实现了“一案双赢”效果。截至目前,该院2025年共新增发布《涉嫌拒执犯罪告知书》38件,合计涉案标的11652711.65元。

工作中,该院将《关于办理拒不执行判决、裁定刑事案件司法解释》纳入学习计划,深入开展全体执行干警学习活动,探索对“虚假诉讼”“恶意转移资产”等隐蔽拒执行为的判别和预警方法,推动拒执罪线索移送标准化,并创新“预追究+信用修复”联动模式,加强拒执犯罪打击力度,积极推动形成“自动履行为主、强制执行为辅”的执行工作局面,让失信行为无所遁形,确保人民群众的合法权益得到有力保障。

## 丰镇市法院推出民事诉状新文本



**丰镇讯** 近日,王某来到乌兰察布市丰镇市人民法院办理离婚诉讼手续,填写诉状内容时让她犯了愁,在诉讼服务工作人员逐项讲解和帮助下,王某很快就填写完了所有内容。

“过去的诉状,既复杂又繁琐,填写起来费时费力,增加了当事人诉累,今年年初,法院对民间借贷、买卖合同、婚姻家庭、劳动争议等11类常见多发民事案件的诉状进行了简化,摆放在立案窗口和安

检通道醒目位置供当事人使用,并在新诉状样本上印上二维码,当事人扫码即可获得和了解新诉状。”丰镇市人民法院党组书记、副院长张海介绍。

“人民群众的需求,就是我们的工作目标,下一步,法院将不断探索和创新诉讼便民服务方式,努力为当事人提供更加优质高效的司法服务。”丰镇市人民法院党组书记、院长魏学峰表示。

(郭成 刘宇)

## 达拉特旗检察院倾情守护“少年的你”

**树林召讯** 近日,鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院未检办公室工作人员走进达拉特旗特殊教育学校,以“把爱带回家、同心护成长”为主题,为全体教职工讲授法治课。

未检工作人员以如何凝聚保护未成年人合力?什么是一号检察建议?强制报告制度内容、报告情形是什么?如果不履行报告义务的后果是什么等问题为切入点,对校园安全可能发生的问题进行了深入分析,并就学校如何有效保护未成年人、依法履行强制报告制度和入职查询制度提出了切实可行的建议。

“校园是未成年人生活的主要场所之一,教职工更是接触未成年人的主要人群。我们不仅仅是学生学习上的指路灯,更是生活上的守护者,在工作中要更加关注未成年人情绪和身体的变化,防范各类安全问题,如果发现未成年人遭受或疑似遭受不法侵害以及面临不法侵害危险情形时,一定要向相关机构及时报告。”听课的老师感慨道。

今后,该院将不断创新法治宣传方式,切实提升师生的法律意识和法治观念,为建设平安校园和法治校园贡献检察力量。(齐雅洁)

## 鄂托克旗法院成功执结一起租赁合同纠纷案

**乌兰讯** 近日,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院蒙古西法庭成功执结一起租赁合同纠纷案。

2023年3月20日,周某某雇佣张某某在某高铁站施工,并租赁其装载机。施工完成后,经结算,周某某欠张某某租赁费67200元,并出具了欠条。之后,周某某向张某某支付了21300元,剩余45900元租赁费一直未支付。张某某多次催要,周某某均以各种理由推脱。于是,张某某将周某某诉至法院。经法院审理判决,判令周某某向张某某支付租赁费45900元。判决生效后,周某某一直未履行生效法律文书确

定的义务,张某某遂向法院申请强制执行。

执行立案后,执行法官第一时间向周某某发出执行通知书,并督促其尽快履行义务,但周某某始终不予理会。之后,执行法官又对周某某名下的财产进行“线上+线下”双向查控,均未发现任何可供执行的财产。

为严厉打击拒执行为,执行法官将被执行人周某某纳入失信被执行人名单,并限制其高消费。最终,周某某迫于惩戒压力,主动向张某某支付了45900元租赁费,至此,案件顺利执结。

(任智远)

## 巴林右旗司法局

### 送法进招聘会

**大板讯** 近日,赤峰市巴林右旗司法局组织普法志愿者走进招聘现场,集中开展了普法宣传活动,为求职者和企业发展保驾护航。

活动现场,普法志愿者们向求职者发放了《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国法律援助法》及与就业、劳动权益保障密切相关的法律宣传资料,并结合典型案例,深入浅出地讲解了劳动合同签订、社会保险缴纳、劳动争议解决等方面的法律知识,提醒求职者在求职过程中要增强法律意识,学会用法律武器维护自身合法权益。

下一步,该局将继续加强与就业局、总工会等部门的沟通协作,持续做好就业人员和企业的普法宣传、依法维权等法律服务工作,为构建和谐劳动关系、优化法治化营商环境贡献司法行政力量。

(巴林右旗司法局供稿)

## 乌兰布统司法所

### 守护未成年人成长

**经棚讯** 为深化青少年法治教育工作,切实维护未成年人的合法权益,推进平安校园建设,近日,赤峰市克什克腾旗司法局乌兰布统司法所工作人员来到乌兰布统小学,开展了“法治第一课”活动。

此次法治课以“拒绝欺凌、拥抱友善”为主题,法治辅导员从学生欺凌的概念、危害以及如何向欺凌说“不”三个角度进行了全面讲解,并结合小学生的年龄和心理特征以案释法,教育引导同学们提高自我保护意识和明辨是非能力,远离校园欺凌。

今后,乌兰布统司法所将继续携手中小学校,紧扣学校的法治需求,多维度、深层次开展法治教育,共同守护未成年人健康成长。

(克什克腾旗司法局供稿)

## 官地司法所

### 打造法治文化阵地

**林西讯** 为充分发挥法治文化阵地示范引领作用,深入推动基层法治文化走到群众身边、融入群众生活,提升普法宣传质效,赤峰市林西县司法局官地司法所立足本地实际,全力协助所辖各村打造独具特色、成效显著的法治文化阵地,为乡村社会治理注入法治元素。

官地镇各村在该所的精心指导下,充分挖掘本地资源,巧妙利用各类闲置空间,从村庄入口处的宣传栏,到村委会办公室的走廊,将这些公共区域“变身”为法治文化宣传的前沿阵地,织密法治文化宣传网。各村通过制作精美的板报、发放实用的宣传单页、展示生动案例等形式,将原本晦涩的法律条文转化为群众易于理解、直观可感的内容。村民们在日常出行、办事过程中,不经意间便能接受法治文化的熏陶,逐步增强了法治观念。

今后,官地司法所继续充分利用好家门口的普法阵地,常态化开展特色法治宣传活动,加大与群众的互动力度,不断提升群众的法律意识和法治观念。

(林西县司法局供稿)

